
 

 

পদার্ থবিজ্ঞান (সৃজনশীল অভীক্ষা) 

বিষয় ক াড : 136 

সময় – ২ ঘন্টা ৩০ বমবনট 

পূর্ থমান - ৫০ 
 

১। এ টট স্লাইড  যাবলপার্স থর প্রধান কের্লর কু্ষদ্রতম 1 ঘর্রর মান 1mm এিং প্রধান কের্লর 19 ঘর্রর সমান ভাবন থয়ার 

কের্লর 20 ঘর। উক্ত কেল দ্বারা ির্ থা ার এ টট িস্তুর দদঘ থয পবরমাপ  র্র 1.875 cm পাওয়া কর্ল। মূল কের্লর পাঠ 18 mm 

এিং পবরমার্প তরুটট 5%. 

 . েুর্র্জর বপচ  ার্  ির্ল? 

খ. 𝑠 = 𝑢𝑡 +
1

2
𝑎𝑡2 সমী রর্টটর যর্ার্ থতা যাচাই  র। 

র্. উদ্দীপর্ র যন্ত্রটটর ভাবন থয়ার সমপাতন বনর্ থয়  র। 

ঘ. ির্ থা ার িস্তুটটর কক্ষত্রফল বনর্ থর্য়  ত শতাংশ তরুটট হর্ত পার্র? র্াবর্বত ভার্ি বির্েষর্  র। 

 

২। 

সময় (s) 0 5 10 15 20 25 30 35 

কির্ (ms¯¹) 0 10 20 30 30 20 10 0 

উদ্দীপকের সারণিকে এেটি গাণির ণিণিন্ন সমকের বিগ বেওো হক া। 

 . স্পন্দন র্বত  ার্  ির্ল? 

খ. সরর্ িস্তুর র্বতপর্র্র উপর বনভথর  র্র না --- িযাখযা  র।  

র্. র্াবিটটর ৬ষ্ঠ কসর্ র্ে অবতক্রান্ত দরূত্ব বনর্ থয়  র।  

ঘ. উদ্দীপর্ র তর্র্যর বভবির্ত ত্বরর্-সময় কলখবচত্র অঙ্কন  র। 

 

৩। দইুটট তবিৎ কমাটর দ্বারা 30 বমটার উঁচু িাবির ছার্দ যর্াক্রর্ম 800 বলটার ও 1200 বলটার পাবন 30 sec-এ তুলর্ত পার্র। ১ম 

কমাটর্রর ক্ষমতা 20 kW ২য় কমাটর্রর  ম থদক্ষতা 78.4%.  

 . বিভিশক্তক্ত  ার্  ির্ল? 

খ. ভরর্ির্ এিং র্বতশক্তক্তর মর্ধয সম্প থ িযাখযা  র। 

র্. প্রর্ম কমাটর্রর  ম থদক্ষতা বনর্ থয়  র। 

ঘ. ২য় কমাটর্রর শক্তক্তর রূপান্তর প্রক্তক্রয়া ক্ষমতা বনর্ থর্য়র মাধযর্ম বির্েষর্  র। 
 

8।  
  
 
 
 
  
  
  
 

ABCD বসবলোর্রর িযাসাধ থ 10cm তরর্লর ঘনত্ব 1000 kg m-3 

 . িল িৃক্তি রর্ নীবতটট বিিৃত  র। 

খ. কিবি িারঁ্ধর উপর্রর অংশ অর্পক্ষা বনর্চর অংশ চওিা রাখা হয় ক ন? 

র্. B বিন্দরু্ত তরর্লর চাপ বনর্ থয়  র। 

ঘ. উদ্দীপর্  বনমজ্জিত বসবলোরটট ওজন হারার্ি  ী? র্াবর্বত ভার্ি িযাখযা  র। 

 

 

 

 



 

 

৫।  

 

 

 

 

 

 

 

 . প্রবতবিম্ব  ার্  ির্ল? 

খ. আদ্রথতা িাির্ল শর্ের কির্ িার্ি ক ন? 

র্. উদ্দীপর্  লক্ষযিস্তুর বিিধ থন বনর্ থয়  র। 

ঘ. লক্ষযিস্তুর্  ক ান অিস্থার্ন স্থাপন  রর্ল এ ইসার্র্ িাস্তি অর্িা অিাস্তি বিম্ব র্ঠন সম্ভি? রক্তিবচত্র এরঁ্  বির্েষর্  র। 

 

৬।  

 

 

 

 

 

 

 

                                                উভয় কর্ালর্ র িযাস 10 cm 

 . তবিৎর্ক্ষত্র  ার্  ির্ল? 

খ.  জ্জম্পউটার্রর মবনটর দ্রতু ময়লা হয় ক ন? 

র্. A ও B িস্তু দুটটর মধয ার ক্তক্রয়াশীল ির্লর মান  ত? 

ঘ. উদ্দীপর্ র  াচদণ্ড দ্বারা ক ান কর্াল র্  আবহত  রা সম্ভি? বচত্র এরঁ্  বির্েষর্  র। 

 

৭।  

 

 

 

 

 

 

 

 . ওহর্মর সূত্রটট বিিৃত  র। 

খ. তাপমাত্রা িাির্ল পবরিাহীর পবরিাহ ত্ব  র্ম যায় ক ন? 

র্ িতথনীর A ও B এর মর্ধয বিভি পার্ থ য বনর্ থয়  র। 

ঘ. উদ্দীপর্ র করাধগুর্লার্  িাসািাবির্ত িযিহার উপর্যার্ী যন্ত্রপাবত দ্বারা প্রবতস্থাবপত  র্র ন শা প্রর্য়র্নর মাধযর্ম এর 

উপর্যাবর্তা বির্েষর্  র। 

 

৮। এ টট ট্রান্সফম থার্রর মখুয ও কর্ৌর্  ুেলীর পা সংখযা যর্াক্রর্ম 50 এিং 125। মুখয  ুণ্ডলীর কভার্েজ ও প্রিাহ 

যর্াক্রর্ম 220 V এিং 10 A . 

 . তবিৎ কচৌম্ব  আর্িশ  ার্  ির্ল? 

খ. ট্রান্সফরমার শুধুমাত্র পয থািৃি প্রিাহ পবরিতথন  র্র ক ন?  

র্. উদ্দীপর্ র কর্ৌর্  ুণ্ডলীর করাধ বনর্ থয়  র। 



 

 

ঘ. ট্রান্সফম থারটটর কর্ৌর্  ুণ্ডলীর কভার্েজ যতগুর্ িৃক্তি পায় কর্ৌর্  ুণ্ডলীর প্রিাহ ততগুর্ হ্রাস পায়- র্াবর্বত ভার্ি 

বির্েষর্  র। 

 

পদার্ থবিজ্ঞান (িহুবনি থাচবন অভীক্ষা) 

বিষয় ক াড : 136 

সময় - ২৫ বমবনট 

কসট :   

পূর্ থমান - ২৫ 

[দ্রষ্টিয: সরিরাহ ৃত িহুবনি থাচবন অভীক্ষার উিরপর্ত্র প্রর্ের ক্রবম  নম্বর্রর বিপরীর্ত প্রদি ির্ থসম্ববলত িৃিসমূহ হর্ত 

সটঠ /সর্ি থাৎ ৃষ্ট উির্রর িৃিটট িল পর্য়ন্ট  লম দ্বারা সম্পূর্ থ ভরাট  র। প্রবতটট প্রর্ের মান ১। স ল প্রর্ের উির বদর্ত হর্ি।] 

প্রেপর্ত্র ক ার্না প্র ার দার্/বচহ্ন কদয়া যার্ি না 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

১। কটবলর্ফার্ন উপাংশ র্ার্ - 

( ) 3টট               (খ) 4টট           (র্) 5টট             (ঘ) ৩টট 

২। ক ার্না পবরিাহীর দইু প্রার্ন্তর বিভি পার্ থ য 120V এিং 

তবিৎ প্রিাহমাত্রা 10A হর্ল এর করাধ  ত? 

( ) 1200 Ω         (খ) 12 Ω          (র্) 0.12 Ω           (ঘ) 0.1 Ω  

৩। ক্তক্রয়া প্রবতক্তক্রয়া িল- 

( ) পরস্পর অসমান             

(খ) এ ই সময় ধর্র ক্তক্রয়া  র্র 

(র্) এ ই িস্তুর উপর প্রযুক্ত হয়         

(ঘ) এ ই অবভমুখী হয় 

বনর্চর উদ্দীপর্ র আর্লার্  ৪ ও ৫নং প্রর্ের উির দাও: 
  
 
 
  
  
  

৪। এ মাধযর্মর সার্পর্ক্ষ ৮ মাধযর্মর প্রবতসরর্াং   ত? 

( ) 
1

2√2
               (খ) 

1

2
              (র্) 

1

√2
              (ঘ) √2 

৫। উদ্দীপর্ র ঘটনায়- 

i. শূনয মাধযর্মর সার্পর্ক্ষ b মাধযর্মর তুলনায় a মাধযর্মর 

প্রবতসরর্াং  কিবশ 

ii. আর্লা হাল া মাধযম হর্ত ঘর্ মাধযর্ম প্রর্িশ  র্র 

iii. আর্লা  রক্তি b মাধযম কর্র্  a মাধযর্ম প্রর্ির্শর 

কক্ষর্ত্র পূর্ থ অভযন্তরীর্ প্রবতফলন ঘটর্ি না 

বনর্চর ক ানটট সটঠ ? 

( ) i ও ii          (খ) i ও iii           (র্) ii ও iii          (ঘ) i, ii ও iii 

৬। 10°C তাপমাত্রায় এ টট দর্ণ্ডর দদঘ থয 5m. 110°C 

তাপমাত্রায় দণ্ডটটর দদঘ থয 5-0167m। এর দদঘ থয প্রসারর্ 

সহর্  ত? 

( ) 29940 K-1                             (খ) 0.33 K-1 

(র্) 0.000835 K-1                        (ঘ) 0.0000334 K-1 

৭। এ টট ট্রান্সফম থার্রর প্রাইমাবর  র্য়র্লর পযাচঁসংখযা 100. 

কসর্ োবর  র্য়র্লর পযাচঁসংখযা 1000, প্রাইমাবর  র্য়ল বদর্য় 

12V DC কদওয়া হর্ল, কসর্ োবর  র্য়র্ল কভার্েজ  ত? 
 

( ) 0          (খ) 10           (র্) 100           (ঘ) 120 

৮। কখলার মার্ঠ এ টট ক্তক্রর্ ট িল র্বির্য় র্বির্য় 

সীমানা পার হর্য় কর্ল। এর উপর ক্তক্রয়াশীল ঘষ থর্ িল 

 ীরূপ? 

( ) বস্থবত ঘষ থর্                          (খ) র্বত ঘষ থর্ 

(র্) আিতথ ঘষ থর্                        (ঘ) প্রিাহী ঘষ থর্ 

১। এ  টু র্রা সাধারর্  ার্চ প্রবতফলন হয়- 

( ) 2% - 3%                            (খ) 3% - 4% 

(র্) 4% - 5%                             (ঘ) 5% - 6% 

বনর্চর উদ্দীপর্ র আর্লার্  ১০ ও ১১নং প্রর্ের উির 

দাও: 
  
 
 
 
 
 
 

                            t→ সময় (কস.) 

             এ টট র্াবি বচত্রানুসার্র চলর্ছ। 

১০। 30তম কসর্ র্ে র্াবিটটর অবতক্রান্ত দরূত্ব  ত? 

( ) 145m                               (খ) 147.5m 

(র্) 148.75m                          (ঘ) 150m 

১১। উদ্দীপর্ র র্াবিটট --- 

i. অসমর্ির্র্ চলর্ছ                  ii. সুষম ত্বরর্র্ চলর্ছ 

iii. এর কির্ দরূর্ত্বর ির্ থমূর্লর সমানুপাবত  

বনর্চর ক ানটট সটঠ ? 

( ) i ও ii          (খ) i ও iii           (র্) ii ও iii          (ঘ) i, ii ও iii 

১২। িাতার্স শর্ের কির্ বনর্চর ক ানটটর ির্ থমূর্লর 

িযাস্তানুপাবত ? 

( ) তাপমাত্রা                          (খ) বস্থবতস্থাপ তা 

(র্) আয়তন                              (ঘ) ঘর্ত্ব 

১৩। বনর্চর ক ানটট অনিায়নর্যার্য শক্তক্ত? 

( ) বনউবিয়ার                         (খ) িার্য়ামাস 

(র্) িায় ুশক্তক্ত                            (ঘ) ক্তজওর্াম থাল 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

১৪। বতবম মাছ 2000m র্ভীরতায় কর্র্ল, তার্   ত atm 

চাপ সহয  রর্ত হর্ি? 

( ) 2           (খ) 20            (র্) 200           (ঘ) 2,000 

১৫। ক ান রাবশ যুর্র্লর মাত্রা অবভন্ন? 

( ) চাপ এিং পীিন                          (খ)  াজ ও ক্ষমতা 

(র্) তবিৎ প্রিাহ ও দীপর্ তীব্রতা          (ঘ) ত্বরর্ ও দ্রবুত 

১৬। র্বতশক্তক্তর মাত্রা ক ানটট? 

( ) ML2T-2         (খ) ML2T-3         (র্) MLT-1       (ঘ) MLT-2 

বনর্চর উদ্দীপর্ র আর্লার্  ১৭ ও ১৮নং প্রর্ের উির 

দাও: 
 
 
 
 
 
 

         উৎস কর্র্  প্রবতফল  পৃর্ষ্ঠর দরূত্ব 30m.  

               0°C তাপমাত্রায় শর্ের কির্= 330 ms-1 

১৭। উৎস হর্ত প্রবতফল  পৃর্ষ্ঠ কযর্ত শর্ের  ত সময় 

লার্র্ি? 

( ) 0.181 s       (খ) 0.175 s        (র্)  0.088 s        (ঘ) 0.09 s 

১৮। বচর্ত্রর আর্লার্  শর্ের প্রবতধ্ববন- 

i. C বিন্দ ুকর্র্  কশানা যার্ি না   

ii. B বিন্দ ুকর্র্  কশানা যার্ি 

iii. A বিন্দরু্ত শুনর্ত 0.117 s সময় লার্র্ 

বনর্চর ক ানটট সটঠ ? 

( ) i ও ii          (খ) i ও iii           (র্) ii ও iii          (ঘ) i, ii ও iii 
 

১৯। পবরিাহী তার্রর করাধ বনভথর  র্র ক ানটটর উপর? 

( ) বিভি                                (খ) তবিৎ প্রিাহ 

(র্) তবিৎ প্রািলয                   (ঘ) প্রস্থর্ের্দর কক্ষত্রফল 

২০। প্রবত পদার্র্ থর অক্তস্তত্ব কঘাষর্া  র্রন বিজ্ঞনী- 

( ) বডরা                              (খ) কহনবর কির্ র্রল 

(র্) আল কখায়াবরজবম          (ঘ) ক াপবন থ াস 

২১। সুপ্ততাপ  ীর্সর পবরিতথন ঘটায়? 

( ) তাপমাত্রার                   (খ) অিস্থার 

(র্) পলনার্ঙ্কর                    (ঘ) সরফুটনার্ঙ্কর 

২২। পূর্ থ অভযন্তরীর্ প্রবতফলন হয় যখন- 

( ) প্রবতসরর্ ক ার্ < আপতন ক ার্ 

(খ) আপতন ক ার্ > প্রবতফলন ক ার্ 

(র্) ক্রাবন্ত ক ার্ > প্রবতসরর্ ক ার্ 

(ঘ) আপতন ক ার্ > ক্রাবন্ত ক ার্ 

২৩। িজ্রপার্তর সময় চাজথ- 

i. বিশাল পবরমার্র্ পৃবর্িীর্ত কনর্ম আর্স 
ii. িাতার্সর বভতর বদর্য় যাওয়ার সময় তার্  আয়বনত  র্র 

iii. িাতার্সর তাপমাত্রা িৃক্তি  র্র 

বনর্চর ক ানটট সটঠ ? 

( ) i ও ii          (খ) i ও iii           (র্) ii ও iii          (ঘ) i, ii ও iii 

২৪। । বমবল কসর্ ে। নযার্না কসর্ ে অর্পক্ষা  ত গুর্? 

( ) 106          (খ) 109            (র্) 1012           (ঘ) 1015 

২৫। 1m লম্বা এ টট সতুায় 30 gm ভর্রর এ টট ইর্টর 

টু র্রা ঝুবলর্য় বদর্ল কদালন াল  ত হর্ি? 

( ) 1s             (খ) 2s               (র্) 2.5s              (ঘ) 3s 


